A CONTABILIDADE FRENTE À CORRUPÇÃO

Autor:
Contador Oswaldo Meyer Fleury
CRCRJ nº 24503-8
R. Ibituruna, 81 - 1º andar
CEP: 20.271-021 – Maracanã/RJ
(0xx21) 567-1030 / 569-4396
RESUMO

O tema enfocado, representa uma importante área de discussão no País, porquanto a corrupção é de uma abrangência grandiosa e passa sem dúvida por muitas áreas da Contabilidade por exemplo, Auditoria, Perícia Contábil, Avaliação Patrimonial, Auditoria Governamental, dentre outras, repercutindo na ética e no exercício profissional do contador de forma direta e indireta, com reflexos em sua responsabilidade social.

Torna-se oportuno oferecer uma reflexão sobre o tema, buscar uma linha de discussão permanente porque, hoje, temos a corrupção presente no dia a dia de nossas vidas.

É necessário um aprofundamento sobre a questão, devemos falar sobre o assunto de maneira aberta e a discussão deve ser desde a formação acadêmica dos Estudantes Universitários até ao exercício profissional por parte dos Contadores.

Outra frente a ser debatida é a própria disposição estrutural onde o contador atua, que no exercício de determinadas funções necessita de ter uma ampla independência e isenção para que se possa constituir como verdadeira trincheira de combate à corrupção.



“Não basta não roubar.  Há que não roubar, não deixar roubar e por na                     cadeia quem rouba”.

                                                   Ulysses Guimarães, 1988 no discurso de promulgação

                                                  da Constituição do Brasil.

