LAVAGEM DE DINHEIRO: DESAFIOS E PERIGOS PARA O CONTADOR
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RESUMO

O crescimento da criminalidade organizada e das transações que objetivam a “lavagem” do dinheiro obtido em operações ilícitas tem sido objeto de preocupação no mundo todo. Como forma de dificultar a ação das organizações criminosas, há uma forte pressão para que os países adotem leis que criminalizem a prática da lavagem de dinheiro e imponham às pessoas físicas e jurídicas que atuem em determinados negócios, obrigações de identificação de clientes, manutenção de arquivos e informação de transações suspeitas às autoridades.

No Brasil, o combate a essa modalidade de crime passou a ser efetivo após a aprovação da Lei no 9.613, de 3 de março de 1998, a qual traz importantes efeitos para a profissão contábil.

O objetivo deste trabalho é analisar os desafios e oportunidades que essa  legislação representa para os contadores, profissionais cujo conhecimento lhes permite prestar serviços tanto para as organizações criminosas como para os órgãos responsáveis pela investigação dos crimes financeiros.
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